
Niederschrift
der 17. Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben
am 17.03.2022 Versammlungsraum, Zum Teich 5
AZ: 101505.22.06-17

Beginn: 19:30 Uhr
Ende: 20:35 Uhr

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Norbert Hoße

Mitglieder
Herr Rüdiger Arnold
Herr Benjamin Hellmann
Herr Marko Liebzeit
Frau Grit Matz
Herr Peter Wieland

Protokollführer/in
Frau Heike Trellert

Abwesend:

Mitglieder
Herr Hauke Volkhammer

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
und der Beschlussfähigkeit

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 02.12.2021
4 Bericht des Ortsbürgermeisters
5 Einwohnerfragestunde
6 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2022

Vorlage: 240/BM/19-24
7 Haushaltssatzung 2022

Vorlage: 241/BM/19-24
8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates

Nichtöffentlicher Teil

9 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom
02.12.2021

10 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates

Bürgerinnen und Bürger keine
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Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
und der Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der
Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und dem
Ortsbürgermeister gegeben.

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Es gibt keine Änderungsanträge.

einstimmig beschlossen Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

TOP 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 02.12.2021

Es gibt keine Änderungsanträge.

einstimmig beschlossen Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

TOP 4 Bericht des Ortsbürgermeisters

Der Ortsbürgermeister berichtet über:

1. Die Sanierung der Sanitärräume in der KITA konnte Mitte Dezember abgeschlossen
werden.

2. Im Januar/Februar 2022 kam es zu Störungen in der Heizungsanlage der KITA „Biene
Maja“. Nach Prüfung der Anlage und einer Notreparatur des Heizungsofens durch die Fa.
Heizungs-Bertram konnte der KITA-Betrieb aufrechterhalten werden. Auf Grund des
Alters der Anlage (über 30 Jahre) wurde kurzfristig durch das zuständige Verwaltungsamt
eine Neubeschaffung veranlasst und beauftragt. Der Einbau eines neuen Heizungsofens ist
bereits erfolgt! Dank an Verwaltung und Fa. Heizungs-Bertram für schnelle und
engagierte Arbeit!

3. Unsere KITA ist derzeit und voraussichtlich bis 21.03.22 wegen Corona-Erkrankungen
von Kindern und Erziehern geschlossen.

4. Vom UHV „Untere Ohre“ wurden erste Arbeiten zur Grabensanierung Teichgraben
durchgeführt. Insbesondere die Bereiche Ein- und Auslauf an der Brücke „Neue
Siedlung“ wurden gesichert und der Grabenverlauf stabilisiert. Weitere Arbeiten sind in
Vorbereitung bzw. werden anlässlich der Grabenschau im April 2022 besprochen und
befinden sich weiterhin unter Kontrolle des Bauamtes!

5. In Sachen Breitband ist zu vermelden, dass seit Anfang Februar in Klein Rodensleben der
Ausbau weitergeht und die „schwarzen Flecken“ versorgt werden sollen. Zum heutigen
Stand ist zu sagen, dass wohl nur noch letzte Lückenschlüsse zu den NVP herzustellen
sind und somit die Verlegung der Leerrohre und somit der Tiefbau abgeschlossen sein
werden.



Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben am 17.03.2022 Seite 3 von 5

6. In Klein Rodensleben geschehen in jüngster Vergangenheit Dinge, über die wir jahrelang
nicht reden brauchten. Zum einen ist vermehrt festzustellen, dass Schmierereien an
Hauswänden stattfinden, dass Vandalismus Einzug an öffentlichen Plätzen und dem
Spielplatz hält. Zum anderen ist ein dreister Diebstahl von fünf Zaunfeldern aus der
Umzäunung unseres Spielplatzes zu vermelden. Eine Ersatzbeschaffung ist beauftragt!

7. Anfang Februar 2022 wurde eine Störung in der Straßenbeleuchtung Magdeburger
Chaussee/Krugstraße festgestellt. Nach unmittelbarer Ursachenprüfung durch die Fa.
Elektro-Mahlecke wurde wiederum ein Problem im System der Dimmung ausgemacht,
ausgelöst durch einen elektrischen Defekt in einer Straßenlampe aus 1991. Nach
eingehenden Beratungen mit dem Bauamt wird jetzt geprüft, inwieweit die
Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchten umgestellt werden kann. Dabei kann und muss
dann völlig auf die Dimmung bei ähnlicher Helligkeit der Leuchten verzichtet werden.
Gleichzeitig ist eine enorme Kostenersparnis im Stromverbrauch zu erwarten!
Diesbezüglich wurde vom OBM eine Zuarbeit zu Anzahl und Typ von Straßenlampen,
Verbräuchen und Zuordnungen erstellt und übergeben.

8. In dem Zusammenhang wurde ebenfalls die Problematik Erweiterung der
Straßenbeleuchtung „An den Schrebergärten“ behandelt und eine Lösung in Aussicht
gestellt - Solarlampen!

9. Der alljährliche Baumschnitt ist erfolgreich durchgeführt worden. In den klassischen

Problembereichen kam es zu keinen nennenswerten Schäden während der letzten Stürme.
Lediglich in der Straße „Hinter der Kirche“ kam es zu einem Windbruch mit KFZ-
Schaden durch eine Tanne. Diverse Rückmeldungen von besorgten Bürgern zeigen jedoch
auch, dass erheblich mehr Rückschnitt bei großen, alten Bäumen gewünscht wird (z. B.
Rodenslebener Str.), um für die Vermeidung von Schäden in der Zukunft gerüstet zu sein.

TOP 5 Einwohnerfragestunde

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.

TOP 6 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2022, Vorlage: 240/BM/19-24

OBM Hoße
- nimmt Erläuterungen zum Haushaltskonzept vor.
- eine Erhöhung der Hebesätze ist in diesem Jahr nicht vorgesehen.
- informiert aus dem Finanzausschuss, dass eine Haushaltsgenehmigung vom Landkreis unter
anderem davon abhängen kann, ob vom Vorvorjahr ein Jahresabschluss erfolgt ist und dessen
Prüfung vorliegt.
- für Stadt Wanzleben – Börde gilt es jetzt, die Abschlüsse ab 2016 und folgende dringend
aufzuarbeiten. Von der Verwaltung wurde zugesichert, dass bis Ende 2022 in Eigenregie die
offenen Jahresabschlüsse aufbereitet und vorgelegt werden.
- auf Grund dieses komplexen Aufgabenbereiches kann aber voraussichtlich der Haushalt für
2023 auch erst zu März/April vorgelegt werden.
- mit dieser Verfahrensweise kann der Finanzausschuss auch mitgehen.



Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben am 17.03.2022 Seite 4 von 5

Herr Arnold
- geht davon aus, dass die Zahlen alle so stimmen.
- hat hier Vertrauen in die Verwaltung und geht davon aus, dass dabei alle wissen was sie tun.

OBM Hoße
- stimmt Herrn Arnold zu.
- bemerkt, dass die Hebesätze lt. Konsolidierungskonzept in 2023 auf 600 v. H. angehoben
werden müssten.
- stellt aber auch fest, dass nunmehr im dritten Jahr die Hebesätze nicht erhöht werden
mussten, da es immer wieder gelungen ist, den Haushalt genehmigungsfähig zu gestalten und
hofft, dass das auch für 2022 gilt.
- ob und in welcher Höhe die Hebesätze perspektivisch verändert werden müssen, werden die
Ergebnisse der Jahresabschlüsse zeigen.

Es erfolgt eine kurze Diskussion zum Haushaltskonsolidierungskonzept.

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die Fortschreibung des
Haushaltskonsolidierungskonzeptes 2016 bis 2024 für das Haushaltsjahr 2022 der Stadt
Wanzleben - Börde gem. § 100 Abs. 3 KVG LSA i. V. m. § 1 Abs. 2 Nr. 7 KomHVO LSA.

mehrheitlich empfohlen Ja 5 Nein 0 Enthaltung 1 Mitwirkungsverbot 0

TOP 7 Haushaltssatzung 2022, Vorlage: 241/BM/19-24

OBM Hoße
- nimmt einige Erläuterungen zum Haushalt vor und geht auf die eingestellten Maßnahmen
für Klein Rodensleben ein.
- die Errichtung der Unterstellhalle für die Feuerwehr kann nur durchgeführt werden, wenn
hierfür Fördermittel ausgereicht werden. Die Beantragung dafür ist tagaktuell erfolgt!
- ebenso werden Fördermittel für den Umbau des neuen Gemeindehauses benötigt. Die
Beantragung erfolgt dann zeitspezifisch.

Frau Matz
- fragt, ob das Gemeindehaus dann auch eventuell als Sportraum genutzt werden kann bzw.
macht den Vorschlag den Umbau so zu gestalten, dass er von allen Vereinen genutzt werden
kann.

OBM Hoße
- das Gemeindehaus wird einen Versammlungsraum erhalten, auch zur Nutzung aller Bürger
und Vereine der Ortschaft.
- diese Räumlichkeiten für sportliche Aktivitäten zu nutzen, wird nicht möglich sein. Dafür
fehlen jegliche Voraussetzungen und sprengen sicher den Rahmen eines „Bürgerhauses“.

Es erfolgt eine kurze Diskussion zu den Maßnahmen.
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Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt gem. § 100 KVG LSA die
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022 mit dem Haushaltsplan als Bestandteil und gem.
§ 106 KVG LSA den Finanzplan und das Investitionsprogramm bis 2025.

mehrheitlich empfohlen Ja 5 Nein 0 Enthaltung 1 Mitwirkungsverbot 0

TOP 8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates

OBM Hoße
- teilt mit, dass der Feuerwehrförderverein das Osterfeuer (Ostersamstag 16.04.2022)
organisiert.

Norbert Hoße Heike Trellert
Vorsitzender Protokollantin


